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Можна виділити такі вихідні позиції визначення меж 
регіону в контексті зовнішньополітичних пріоритетів Украї-
ни: 1) системність, врахування специфіки міжнародних 
зв'язків і зовнішньополітичної орієнтації певної країни, що 
включається або виключається з поняття "Близький Схід", 
2) врахування економічних і політичних інтересів України в 
регіоні. Застосуємо цей підхід до розгляду "спірних країн" 
– тих, які за певних обставин включаються або виключа-
ються з переліку близькосхідних країн. До них можна від-
нести Афганістан, Туреччину, Судан, країни Магрибу. 

Щодо Туреччини, то, на нашу думку, ця країна ціл-
ком обґрунтовано не належить в Україні на офіційному 
рівні до країн Близького Сходу, оскільки Туреччина – 
морський сусід України, з яким у нас давня історія від-
носин. Відповідно, Україна дотримується інших підходів 
у відносинах з Туреччиною: нині Туреччина сприйма-
ється як держава – кандидат на членство в ЄС, учасник 
чорноморського інтеграційного процесу, країна Чорно-
морсько-Каспійського регіону. 

Що стосується Афганістану, то він займає певне про-
міжне місце між кількома регіонами. За словами російсь-
кого посла в цій країні Михаїла Конаровського, Афганіс-
тан "пов'язує Середній Схід і Південну Азію – із заходу на 
схід, і Центрально-Азійський субрегіон з Індійским океа-
ном – з півночі на південь" [20]. Тобто за різних обставин 
ця країна може належати як до Близького та Середнього 
Сходу, так і до Центральної чи Південної Азії. Віднесення 
Афганістану до регіону Південної Азії аргументується 
тим, що протягом 80–90-х рр. ХХ ст. ситуацію в Афганіс-
тані визначали сили, пов'язані з Пакистаном (який в 
Україні відносять до Південної Азії). Реалії української 
зовнішньої політики свідчать про суперечливі підходи 
щодо Афганістану. З одного боку, ця країна входила до 
компетенції вже згадуваного Повноважного представни-
ка України на Близькому та Середньому Сході, а з іншого 
боку, послом за сумісництвом в Афганістані є посол 
України в Узбекистані – державі Центральної Азії.[21] 
Сам український посол в Афганістані А.Касьяненко вва-
жає, що ця держава належить до регіону Центральної 
Азії, причому з об’єктивних причин формування "систем-
ної регіональної цілісності"[22, с. 13–19]. 

Держави Північно-Західної Африки (Магрибу) – Ал-
жир, Туніс, Марокко – можна також розглядати як близь-
косхідні з огляду на такі обставини: 1) належність цих 
країн до арабського світу, 2) у відносинах України з цими 
країнами важливу роль відіграє питання близькосхідного 
врегулювання, 3) ці країни мають особливі відносини з 
ЄС та НАТО, що зближує їх у міжнародно-політичному 
плані з Україною, яка теж розбудовує тісні зв'язки з євро-
атлантичними структурами, 4) структура народного гос-
подарства країн Магрибу подібна до інших близькосхід-
них економік, 5) транспортна доступність цих країн для 
України морськими шляхами. 

Як вже зазначалось, А.Веселовський пропонує вклю-
чати до Близького Сходу Судан та Мавританію. Зважаючи 
на історичні та релігійні фактори, що пов'язують Судан і 
Мавританію з країнами Близького Сходу, а також на їхню 

належність до арабо-мусульманської спільноти, членство 
Мавританії в Союзі Арабського Магрибу, видається доці-
льним віднесення цих країн до близькосхідного регіону. 
Однак, на нашу думку, таке розширення Близькосхідного 
регіону потребує більшої аргументації, у тому числі й з 
погляду зовнішньополітичних пріоритетів України. 

Таким чином, головним критерієм тлумачення термі-
нів "Близький Схід" та "Середній Схід" протягом минуло-
го століття були стратегічні інтереси великих держав – 
Великої Британії, США та СРСР. На початку ХХ ст. вико-
ристання цих назв слугувало для позначення проблем-
них питань оборони Індії (Середній Схід) та питань без-
пеки володінь Османської імперії (Близький Схід). Зго-
дом терміни трактувалися так, як це було зручно на да-
ний момент, і кожного разу використання цих понять по-
требувало додаткового уточнення їхнього змісту. 

Таке ситуативне використання терміна "Близький Схід" 
не обов'язково було негативним явищем для зовнішньої 
політики певної держави. Так, у випадку з "доктриною Ей-
зенхауера", США потребували найширшого визначення 
регіону для свободи дій у більшій кількості країн. 

Так само і в зовнішній політиці України визначення 
меж близькосхідного регіону потребує обґрунтування з 
позицій інтересів України в регіоні. Однак можливі ситуа-
тивні відхилення від усталеного визначення регіону, зале-
жно від змін міжнародно-політичної ситуації в регіоні або 
українських зовнішньополітичних пріоритетів. 
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ТЕОРІЯ ІНТЕРНАЛІЗАЦІЇ 
 

Проаналізовано одну із сучасних теорій міжнародного виробництва, яка розглядає виникнення й функціонування транс-
національних корпорацій з погляду промислової організації та ефективності внутрішньокорпоративних виробничих зв'язків. 

The article analyses of one of the modern theories of international production which explores emerging  and operation of 
transnational corporations in the light of industri al organization and efficiency of inter-corporate p roduction links.  

 
Однією із визнаних у 80–90-ті рр. ХХ ст. теорій 

транснаціональних фірм стала теорія інтерналізації. 
Вона акцентує увагу на аналiзi мiжнародного виробниц-
тва ТНК з позицiй дослiдження ефективностi операцiй 

(трансакцiй) мiж окремими виробничими одиницями. 
Хоча цей пiдхiд базується, як i у неокласикiв, на до-
слiдженнi процесу обмiну, його важливим компонентом 
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є введення поняття "витрат на угоди" – транс-
акцiйних витрат (transaction cost). 

Теорія інтерналізації обґрунтовує, що ринки не спро-
можні ефективно розміщувати фактори послуг і товарів 
відповідно до природних і встановлених урядами зовнішніх 
(неринкових) ефектів. Тому міжнародні корпорації намага-
ються сформувати свій внутрішній ринок для обміну това-
рів і послуг. Змiстовний аналiз переваг внутрiшнього обмiну 
(iнтерналiзацiї) визначив i назву даного напряму теорiї ТНК 
– теорiя iнтерналiзацiї. Саме від англійського слова 
internal, тобто внутрішній, і пішла назва цієї теорії. Для 
створення внутрішньофірмових ринків здійснюються прямі 
інвестиції, які виступають альтернативою експорту чи ліце-
нзуванню. Таким чином, головною ознакою ТНК є інтерна-
лізація операцій з метою зменшення трансакційних витрат. 

Теорія інтерналізації базується на методології заснов-
ника теорії трансакційних витрат Р.Коаза (1937) [1]. Упер-
ше ці ідеї застосував до аналізу транснаціональних фірм 
Хаймер наприкінці 60-х рр., хоча довгі роки ці дослідження 
не були надруковані і відомі економістам [2]. Системного 
вигляду теорія інтерналізації набула в 70-ті рр. ХХ ст. 
Одними із провідних представників цього напряму дослі-
дження ТНК стали англійські економісти М.Кесон і 
П.Баклі, які є авторами основоположної роботи з цієї 
теми, що була надрукована в 1976 р. [3]. Ідеї цієї школи 
розвивали також Р.Кейвз і А.Pагмен [4]. 

Баклі та Кесон вважали, що прийняття рішення про 
закордонні інвестиції залежить від балансу між такими 
групами факторів: 

� фактори, специфічні для даної галузі промисло-
вості (характер продукції, структура ринку, масштаби 
виробництва); 

� фактори, специфічні для регіону (розмір терито-
рії, рівень розвитку інфраструктури, культурні особли-
вості та традиції); 

� фактори, специфічні для нації або держави (політичні 
фактори, податкове та фінансове законодавство тощо); 

� фактори, специфічні для фірми (управлінський і 
виробничий досвід). 

Перетворення національної фірми в транснаціона-
льну, на думку Баклі та Кесона, пов'язано з "радикаль-
ними змінами їх виробничої організації", розвитком вну-
трішньофірмового планування, централізованого керів-
ництва в межах єдиної стратегії [5]. 

Інтерналізація розглядає недоліки ринків проміжних 
продуктів. Потоки проміжних продуктів існують між різними 
видами діяльності в рамках виробничого сектору. Ринкові 
недоліки генерують трансакційні витрати, і ці витрати час-
то мінімізуються для сектору через об'єднання взаємоза-
лежних видів діяльності під єдиним володінням і керівниц-
твом. Таким чином, теорія інтерналізації відповідає на 
питання "Чому існують фірми, що володіють кількома під-
приємствами? Як вони можуть вижити в конкурентній бо-
ротьбі з фірмами з одним підприємством?". 
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Рис. 1. Моделі трансакцій 

Нехай існують дві моделі трансакцій. Перша модель 
зображує зв'язки між незалежними фірмами, а друга – між 
фірмами в спільному володінні. У першій моделі трансак-
ції здійснюються на ринковій основі, а в другій – вони но-
сять так званий внутрішній характер, оскільки не є суто 
ринковими і координуються головною фірмою. Згідно з 
теорією Коаза, витрати на трансакцiї вiдрiзняються в умо-
вах конкуренцiї ринкового обмiну порiвняно з угодами в 
умовах "вiдносин спiвробiтництва". В останньому випадку 
витрати трансакцiй будуть меншими, нiж в умовах суто 
ринкових вiдносин. Пряма координацiя транскордонних 
операцiй, надання їм внутрiшньофiрмового характеру, 
знижує, наприклад, витрати, пов'язанi з непевнiстю угод, 
охороною авторських прав, виробничих секретiв (при пе-
редачi технологiї) тощо. У зв'язку з цим операцiї фiрм по-
чинають набувати "внутрiшнього" характеру. У межах гло-
бальних iнтегрованих комплексiв ТНК здiйснюється 
внутрiшньокорпоративний обмiн, тобто iнтерналiзацiя 
(internalization) ринкiв. 

Таким чином, витрати на операції в першій моделі 
будуть завжди більшими, ніж у другій моделі. Тому з ме-
тою зниження цих трансакційних (операційних) витрат 
фірми намагатимуться будувати зв'язки на внутрішньо-
корпоративній (інтернальній) основі. Iнтерналiзуючи свої 
операцiї, ТНК все бiльшою мiрою виступає як органiзатор 
неринкових зв'язкiв, як контролер i координатор глобаль-
ної мережi виробництва. 

Кесон розрізняє інтерналізацію матеріальних і нема-
теріальних активів. Інтерналізація матеріального про-
міжного продукту відбувається між верхніми та нижніми 
ланками виробництва і пояснює вертикальну інтегра-
цію між видобуванням корисних копалин і промисловіс-
тю, сільським господарством і харчовою промисловіс-
тю, виробництвом деталей і кінцевою зборкою тощо. 
Інтерналізація нематеріальних потоків ноу-хау приво-
дить до комбінування горизонтальної та вертикальної 
інтеграції. У рамках інноваційного процесу, НДДКР та 
виробничий процес є вертикально інтегрованими, оскі-
льки через наявність характеристики "суспільного бла-
га" одночасне застосування ноу-хау на кількох заводах 
приводить до горизонтальної інтеграції виробництва [6]. 

Інтерналізація також застосовується до маркетингу та 
дистриб‘юції. Інтерналізація оптових ринків між виробни-
цтвом і дистриб‘юцією може також привести до комбіну-
вання горизонтальної та вертикальної інтеграції. Через 
ефект економії масштабу виробниче підприємство знач-
них розмірів зазвичай використовує кілька організаційних 
і технічних засобів реалізації продукції. Отже, інтерналі-
зація генерує як вертикальну лінію між виробництвом та 
дистрибуцією, так і горизонтальні зв'язки між різними 
організаційними і технічними засобами реалізації проду-
кції, що використовують спільне джерело постачання. 

Для пояснення поведінки транснаціональних фірм і 
їх схильності інтерналізувати свою міжнародну підпри-
ємницьку діяльність Кесон об'єднує теорію інтерналіза-
ції та теорію розміщення виробництва. 

Він аналізує різницю між видами діяльності і ринками, 
з одного боку, та між потужностями і зв'язками  – з іншо-
го. Потужність є специфічною відносно місця розташуван-
ня, тоді як вид діяльності – ні; потужність є завод, тоді як 
вид діяльності є функцією, яку він виконує (прикладом 
може слугувати збирання автомобіля). Передачу ресурсів 
між двома заводами характеризує зв'язок. Низка зв'язків, 
пов'язаних з даною потужністю, утворюють ринок. Біль-
шість ринків проміжних продуктів є недосконалими: вони 
мають лише незначну кількість зв'язків і лише деякі з них є 
досконалими замінниками одне одного.  

Для прикладу розглянемо відносини між висхідною та 
низхідною діяльністю у видобувній промисловості (рис. 2). 
Припустимо, що є дві верхні видобувні потужності – U1, 
розташовані в національних межах, та U2 – за кордоном. 
Така конфігурація чотирьох потужностей генерує чотири 
потенційні зв'язки, що відображено на рис. 2. 
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Рис. 2. Виробничі зв'язки у видобувній промисловості. 
Примітка: квадрати означають виробничі можливості, лінії – 
проміжні потоки матеріального продукту, стрілки вказують 

напрям цих потоків 
 
Коли кожен зі зв'язків є повністю внутрішнім або зо-

внішнім, ринок як єдине ціле може бути частково внут-
рішнім чи зовнішнім, залежно від того, наскільки багато 
зв'язків інтерналізовано.  

Витрати на транспортування, різнорідна забезпече-
ність ресурсами тощо визначають географію цієї конфі-
гурації, однак структура прав власності визначається 
факторами інтерналізації.  

Економія від застосування переказних (трансфертних) 
цін, наприклад, в основному виникає на базі міжнародних 
зв'язків, що наштовхує на можливість об'єднання прав 
власності на Ul та P2, так само, як і на U2 та P1. 

Якщо копалини транспортувати дорого, домашні 
зв'язки, які є коротшими, можуть вести до значних пе-
реваг у витратах порівняно з міжнародними зв'язками. 
Це створює певний ступінь обопільної монопольної 
влади між Ul і PI та між U2 і P2, оскільки кожна зі сторін 
знає, що її партнеру на внутрішньому ринку через висо-
кий рівень витрат буде невигідно переключитися на 
іноземного постачальника чи споживача.  

Розв'язком в такій ситуації може бути укладання дов-
гострокових угод, оскільки в протилежному випадку вини-
кає небезпека нескінченних переговорів з перегляду умов 
співробітництва. Проте, якщо згідно з національним зако-
нодавством довгострокові угоди важко втілити в життя, 
замість них може виникнути вертикальна інтеграція.  

Трансакційні витрати походять не від специфікації 
активів, а від недосконалості прав власності, непевності 
щодо якості та складності укладання угод. Наприклад, 
недосконалості системи патентів ускладнюють продаж 
технологічного ноу-хау, а отже, можуть спонукати ін-
терналізацію як захід збереження секретності. Потреба 
в секретності є особливо гострою щодо управлінських 
ноу-хау, які не підлягають патентуванню. Інтерналізація 
є необхідною з практичного погляду. Непевність щодо 
якості є також достатньо проблематичним питанням, 
коли йдеться про ноу-хау. Таким чином, небезпека для 
власності та непевність щодо якості підсилюють одне 
одного як мотиви для інтерналізації [7]. 

Відсутність довіри призводить до проблем із специ-
фікацією активів, недосконалості прав власності, непе-
вності щодо якості та складності укладання угод. Якщо 
власники зв'язаних видів діяльностей довіряли б одне 
одному, то була б незначна необхідність розвивати 
спільну структуру власності. Наприклад, якщо верхні та 
нижні виробники мали б бажання досягнути на перего-
ворах компромісу та напевно підтримати дух їхньої уго-
ди, вертикальна інтеграція не була б необхідною.  

Так само, якщо потенційний ліцензіат поважав би 
"природне право" автора ноу-хау на контроль за його 
використанням, патенти б перестали бути необхідними, 
не було б секретності навколо незапатентованих вина-
ходів, а ліцензування було б лише простим методом ви-

користання запатентованих знань. Якби люди довіряли 
одне одному, непевність щодо якості могла б бути конт-
рольованою без наявності права власності на джерело 
постачання. Насправді, існує незначна кількість мотивів 
до інтерналізації, які не залежать від рівня довіри і 
трансфертне ціноутворення є, напевно, головним винят-
ком. Чим вищий ступінь довіри між двома сторонами, тим 
нижчим є потенційна економія інтерналізації. 

Процес інтерналізації охоплює не тільки ринок про-
міжних товарів, але й ринок знань. Саме інтерналізація 
ринку знань на сучасному етапі викликає нові хвилі зро-
стання транснаціональних фірм. Баклі та Кесон визна-
чають такі особливі риси ринку знань: 

� наявність монополістичної системи цін; 
� можливість концентрації права власності в одно-

го володаря; 
� потреба координації зусиль багатьох людей і колек-

тивів дослідників для здійснення великих проектів [8]. 
Усе це робить необхідним існування внутрішньофі-

рмового ринку знань, координацію потоків інформації із 
одного центру. Недосконалість функціонування ринків 
знань викликає, таким чином, необхідність їхньої інтер-
налізації. Така неринкова координація розвитку знань у 
межах ТНК дозволяє їм завчасно підвищити ефектив-
ність цього процесу і мати переваги перед компаніями, 
що здійснюють суто ринкові трансакції із технологією. 

Баклі та Кесон роблять висновок, що інтерналізація 
ринку знань є визначальною рисою транснаціональних 
фірм. За цим показником вони виділяють дві стадії роз-
витку міжнародної фірми. Перша стадія характеризу-
ється дуже інтенсивним розвитком міжнародного виро-
бництва, впровадженням нових технологій на зарубіж-
них дочірніх підприємствах, освоєнням фірмою нових 
сегментів зарубіжних ринків. 

Друга стадія відповідає фазі "зрілості" або "старін-
ня". ТНК переорієнтовує свою діяльність на нові дослі-
дницькі проекти. Вона також може бути об'єктом погли-
нання більш динамічної і великої компанії. 

Для ілюстрації мотивів інтерналізації зв'язків Кесон 
використовує приклад співпраці фірми, що володіє тех-
нічними "ноу-хау" і зарубіжним агентом із збуту. Між 
технічними "ноу-хау" та маркетинговими "ноу-хау" існує 
різниця щодо географічної сфери використання. 

Потенційно технічне ноу-хау є універсальним щодо 
географічного покриття, у той час як маркетингове таким 
не є. І хоча культурна однорідність зростає та сприяє зни-
кненню відмінностей між місцевими ринками, географічна 
сегментація маркетингу все ще залишається значною.  

У рамках такої сегментації існує ще й різниця між 
внутрішнім та закордонними маркетинговими ноу-хау. 
Для міжнародного бізнесу є беззаперечним той посту-
лат, що власник технічного ноу-хау має ноу-хау внутрі-
шнього ринку разом із ноу-хау для зовнішнього ринку. 
Непоінформованість щодо зовнішнього ринку є однією 
зі складових "ціни здійснення бізнесу за кордоном". 

Логічно припустити, що фірма-власник технічного 
"ноу-хау" при організації бізнесу в іншій країні спочатку 
буде шукати собі місцевого агента із збуту, що володіє 
маркетинговими ноу-хау, які доповнюють технічні ноу-
хау фірми, що розширює свою присутність на ринку. 
Якщо зростання ринку буде задовільним, то між фір-
мою та її агентом може виникнути довіра. Рівень довіри 
може стати достатньо значним, і фірма, яка розширює 
свою присутність на ринку, готова розділити контроль із 
зарубіжним агентом. Це може бути вигідно, наприклад, 
для поєднання в одному спільному підприємстві вироб-
ництва за кордоном зі збутом за кордоном. Це частково 
інтерналізує зв'язки між НДДКР та національним рин-
ком з одного боку та зарубіжним маркетингом з іншого. 

Коли первісний зарубіжний агент покидає справи чи 
зникає, фірма, що розширює свою присутність на ринку, 
може й не довіритися його послідовникові (особливо, 
якщо останній привнесений з іншого виду підприємни-
цької діяльності). Оскільки фірма все ще може бути 
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впевненою щодо конкурентоспроможності організацій-
ної структури її зарубіжного агента, вона може вирішити 
викупити свого зарубіжного партнера і таким чином 
отримати повний контроль над діяльністю за кордоном. 
Вона також повністю інтерналізує ланку між закордон-
ним виробництвом та збутом у межах самого спільного 
підприємства. Як тільки фірма отримує досвід діяльно-
сті на багатьох ринках, її діяльність в міжнародному 
бізнесі може здійснюватися практично так само, як і 
операції на внутрішньому ринку. Для зрілих ТНК прак-
тично будь-яка справа в міжнародному бізнесі є такою 
ж ефективною, як і на національному ринку, оскільки 
вони є такими ж досвідченими в діяльності на зарубіж-
них ринках, як і на внутрішніх. 

Ще одним аспектом аналізу Кесона є дослідження 
переваг, що відкриває для ТНК придбання закордонної 
компанії на відміну від прямих інвестицій у нову фірму. 

Придбання є в цілому більш прийнятним, ніж інвесту-
вання в нове підприємство, коли фірмі, що розширюєть-
ся, не вистачає місцевого ринку знань та існує потреба у 
швидкому придбанні. Інвестування в нове підприємство є 
навпаки більш доцільним за умов добре знайомого се-
редовища. Оскільки фірми з передовими технологіями 
часто страждають від недостатнього досвіду зі збуту на 
зарубіжних ринках, то придбання буде використовувати-
ся скоріше для міжнародної експансії, а не для розши-
рення в рамках внутрішнього ринку. Фірма, яка розши-
рюється в національних межах ринку через придбання, 
на міжнародному ринку звичайно буде розширюватися 
також через придбання, проте у зворотному напрямі це 
правило не діє. Оскільки досвід, набутий на одному за-
рубіжному ринку, часто може бути застосований на ін-

шому зарубіжному ринку (наприклад, через те, що є спі-
льна культура), розширення через створення нових під-
приємств може замінити придбання, адже фірма отримує 
досвід через більшу мультинаціональність. 

Отже, теорія інтерналізації доводить, що фірма 
здійснює прямі інвестиції за кордон з метою викорис-
тання ринкових зовнішніх ефектів: економії масштабів, 
суспільного характеру винаходів, урядових, ринкових 
обмежень. Міжнародні корпорації – це організації, що 
створюють внутрішні ринки, операції на яких більш 
ефективні, ніж на зовнішньому ринку. Прибiчники теорiї 
iнтерналiзацiї визнають, що ТНК можуть збiльшувати 
свiй прибуток, обмежуючи конкуренцiю. Однак на 
вiдмiну вiд своїх опонентiв, якi дотримуються концепцiї 
ринкової влади, вони пiдкреслюють, що навiть в умовах 
присутностi монополiстичних тенденцій, формування 
нових "внутрiшнiх" (внутрiшньофiрмових) ринкiв поро-
джує достатнi iмпульси для пiдвищення ефективностi, а 
мiнiмiзацiя витрат трансакцiй залишається головним 
мотивом зростання транснацiональних фiрм. 

 
1. Coase R.N. The Nature of the Firm // Economica/ – 1937. – Vol. 4, № 4. 

2. Hymer S. The International Operations of National Firms: A Study of Direct 
Investment. MIT Press, 1976. 3. Buckley P.J., Casson M.C. The Future of 
Multinational Enterprise. – London, 1976. 4. Caves R. Multinational Enterprise 
and Economic Analysis. – Cambridge, 1982. 5. Buckley P.J., Casson M.C. 
The Optimal Timing of a Foreign Direct Investment // Economic Journal. – 
1981. – № 91. – Р. 23–25, 81–86. 6. Casson M.C. The Theory of 
Internationalizatio // Recent Research on the Multinational Enterprase / 
P.J.Buckley, ed. – London, 1991. – Р. 71. 7. Dunning J.H. The electric 
paradigm as an envelope for economic and business theories of MNE activity 
// International Business Review. – 2000. – № 9. – Р. 163–190. 8. Rugmen 
A.M. Inside the Multinationals. – N.Y., 1981. – Р.  50–62. 

Над ійшла  до  редколег і ї  2 2 . 1 1 . 0 4  

 
В.І. Мазуренко, канд. екон. наук 

 
МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ГРАНИЧНИХ ЗНАЧЕНЬ  

ІНДИКАТОРІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Розглянуто розвиток методологічних підходів до визначення критичних значень індикаторів національної економічної 

безпеки. Серед основних ідей, запропонованих автором, є необхідність запровадження системи раннього попередження з 
метою гарантування економічної безпеки України.  

The article deals with the development of methodolo gical approaches of identification of crucial value s of national economic 
security indicators. Among the main ideas of the au thor is a necessity of implementation of complex EW S to guarantee economic 
security of Ukraine.  

 
Перехідна економіка, що піддається суттєвій транс 

формації при слабкому розвитку інструментів і інститутів 
ринкової економіки, низькій чутливості класичних способів 
грошово-кредитного регулювання економіки, позбавляю-
чись централізованого керування, потребує індикаторів-
орієнтирів розвитку, які б визначали межі негативних про-
цесів, подавали б сигнали учасникам ринку про можливі 
сфери неблагополуччя та про зниження глобального рівня 
національної економічної безпеки (НЕБ). Це припущення 
підтвердилося в ході кризи восени 2004 р., коли при зов-
нішньому благополуччі одного з індикаторів зростання 
споживчих цін відбувалося нагромадження інфляційного 
навісу через надзвичайно швидке зростання внутрішнього 
боргу. Значна частина витрат не враховувалася в цінах і 
покривалася за рахунок як внутрішніх, так і зовнішніх за-
позичень. Занижена інфляція, створюючи помилкову 
картину економіки, приймалася НБУ за основу встанов-
леного валютного курсу. Досить було одного невірного 
кроку, щоб увесь ланцюжок індикаторів був приведений 
у дію: курс гривні => зростання споживчих цін => різке 
зниження життєвого рівня населення.  

Механізм національної економічної безпеки передба-
чає вибір підходів до аналізу економіки окремої країни, 
прогнозування можливих тенденцій розвитку або зни-
ження досягнутого рівня економічного зростання. Кожний 
із напрямів характеризується динамічними показниками, 
що ілюструють результати господарської діяльності що-
до прийнятих управлінських рішень і дозволяють робити 

висновки не тільки про стан національної економіки, але 
й порівнювати економічні перспективи держав. 

Теоретико-методологічною базою формування і ви-
користання інструментарію аналізу стану і розвитку 
економіки з погляду національної економічної безпеки є 
об'єктивні закономірності та кількісні співвідношення, 
зв'язки елементів і факторів відтворення з урахуванням 
зовнішньоекономічних зв'язків.  

Результати аналізу показників економічного розвитку 
України в 2004 р. свідчить про значне зростання ступеня 
впливу на стан економічної безпеки таких загроз, як зрос-
тання "тіньової" економіки, високий рівень її криміналізації; 
свідомі чи несвідомі дії представників вищих органів дер-
жавної влади та управління, спрямовані на шкоду державі 
та національним інтересам України; соціальна незахище-
ність значної частини населення, зростання бідності; ко-
рупція в управлінській сфері; високий рівень матеріало- та 
енергоємності виробництва; домінування видобувних і 
базових галузей з низьким ступенем переробки сировини; 
низький рівень заробітної платні, відсутність мотивації до 
праці; високий рівень зношеності основних фондів; неза-
довільна орієнтація на виробництво продукції кінцевого 
споживання; застарілі технології в більшості галузей виро-
бництва; відсутність ефективних природоохоронних захо-
дів; значний антропогенно-техногенний вплив, погіршення 
якості земельних ресурсів; зростання зовнішньої заборго-
ваності, нераціональне використання іноземних кредитів. 

Задля прийняття державними органами обґрунтованих 
рішень необхідно проводити моніторинг індикаторів еко-

© В.І. Мазуренко, 2005 


